Slovenský výbor fyzikálnej olympiády, Tr. A. Hlinku 1, 949 74 Nitra





39. ročník  Fyzikálnej olympiády


Inštruktážne riešenia úloh II. kola kategórie E


8. apríl 1998


1. úloha: Plavba loďou Devín


Označme: Dobu plavby lode z Bratislavy do Viedne t1  = 1 h 45 min  =  7/4 h,  dobu plavby z Viedne do Bratislavy  t2 = 1 h 30 min = 3/2 h, dráha plavby lode s = 1928 km - 1868 km = 6O km.


a), b) Pre plavbu lode z Bratislavy do Viedne (proti smeru toku Dunaja) platí


2 body


(v - v0) t1 = s,


analogicky pre plavbu lode z Viedne do Bratislavy (v smere toku Dunaja)


2 body


(v + v0) t2 = s,


lebo rýchlosť pohybu lode vzhľadom k brehu Dunaja pri plavbe do Viedne je v - v0,  pri plavbe z Viedne v + v0. Z vyššie uvedených rovníc určíme obidve neznáme veličiny v i v0


2 body


� VLOŽIT Equation.3  ���


1 bod


Pre dané hodnoty veličín v  ( 37, 1 km/h,  v0  ( 2,86 km/h.


1,5 bodu


c) Pre dobu t´ platí t´ = s/v. Pre dané hodnoty t´  ( 1,62 h.


1,5 bodu


d) Priemerná cestovná rýchlosť lode je vp = 2 s/ (t1 + t2). Pre dané hodnoty vp  ( 36,9 km/h.


2. úloha: Vodojem


a/  Pri vyťahovaní valca z vody pôsobila na valec gravitačná sila Fg zmenšená o vztlakovú silu Fv pôsobiacu na ponorenú časť valca.


Celková sila, ktorá napínala povraz v okamihu pretrhnutia povrazu bola 


4 body


F1 = Fg  - Fv = S l (1 g - S (l - l1)  (0 g = S ( l (1 - (l - l1) (0( g .


1 bod


Pre dané hodnoty F1 (  1,7 kN.


b/ Ak by bol valec zhotovený z hliníka (s hustotou (2), pri vytiahnutí celého valca nad hladinou vody by na povraz pôsobila sila rovná gravitačnej sile pôsobiacej na valec


4 body


F2 = S l (2 g.


1 bod


F2 ( 650 N. 


Nakoľko F2 ( F1, pri vytiahnutí hliníkového valca až nad hladinu vody sa povraz nepretrhne. 


3 body


3. úloha: Sušenie tehiel


a/  Q1 = n m1 c1 (t2 - t1) + n m2 c2 (t2 - t1) = n (m1 c1 + m2 c2)  (t2 - t1).


1 bod


Pre dané hodnoty Q1 ( 514 MJ.   


2 body


Na zohriatie všetkých dopravených tehiel za daných podmienok spotrebuje 514 MJ tepla.


1 bod


b/ Q2 = n c1  m1  (t3 -t1).


 Pre dané hodnoty Q2 ( 636 MJ.


3 body


c/ Q3  = Q1 + n l m2  = n [(m1 c1 + m2 c2)  (t2 - t1) + l m2]


1 bod


Pre dané hodnoty  Q3  ( 1042 MJ.


Celkové teplo potrebné na zohriatie tehiel a odparenie vody za daných podmienok Q3  ( 1042 MJ.


4. úloha: Tri rezistory


a) - Rezistory sú navzájom spojené do série, R1 = 3 R0. Pre dané hodnoty R1 = 9,0 (.


   - Celkový prúd I1 = U/ R1. Pre dané hodnoty I1 = 2/3  A.


   - Všetky tri napätia sú rovnaké, majú veľkosť R0 I1. Pre dané hodnoty UAB =  UBC =  UCD = 2,0 V.


b) - Vodič medzi svorkami A, C má nulový odpor (krátke spojenie). Preto aj odpor medzi svorkami A, C je nulový (vodič a dva rezistory medzi svorkami A, C sú navzájom spojené vedľa seba - paralelne, celkový odpor takto spojených súčiastok je nulový), tzn., že celkový odpor medzi svorkami A, D R2 = R0 = 3,0 (.


   - Celkový prúd I2 = U/ R2. Pre dané hodnoty I2 = 2,0  A.


   - Vodičom spájajúcim svorky A, C prechádza celkový prúd I2, teda � VLOŽIT Equation.3  ���= I2. Pre dané hodnoty � VLOŽIT Equation.3  ���= 2,0 A.


   - Z predchádzajúceho vyplýva, že rezistormi medzi svorkami A, C prechádza nulový prúd, rezistorom medzi svorkami C, D prúd  � VLOŽIT Equation.3  ���= 2,0 A. Preto


 � VLOŽIT Equation.3  ���


c)- Všetky tri rezistory i zdroj sú navzájom spojené paralelne, lebo jeden koniec každého rezistora je spojený ku svorke A, druhý koniec každého rezistora je spojený ku svorke D.  Celkový odpor medzi svorkami A, D R3 = R0/3, pre dané hodnoty R3 = 1,0 (. 


   - Celkový prúd prechádzajúci nerozvetvenou časťou obvodu potom je I3 = U/R3 = 3U/R0. Pre dané hodnoty I3 = 6,0 A.


   - Rezistory sú navzájom spojené paralelne, rezistormi prechádza rovnaký prúd 


� VLOŽIT Equation.3  ���


   - Z vyššie uvedených príčin sú napätia medzi svorkami každého rezistora rovnaké


� VLOŽIT Equation.3  ���


Hodnotenie riešenia úlohy: Za každý správny čiastkový výsledok  0,5 bodu, okrem c- prvá časť, ktorú hodnotíme 1 bodom, t.j. a) 2,5 bodu, b)  3 body, c) 4,5 b.
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